

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Peñaranda, trimestre
5 reales, fuera de Peña-
randa, 6, año, pagando
anticipado 20 reales.
Número suelto 10 cén-
de peseta.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la redacción y ad-
ministración Plaza de la
Constitución 29 y calle
de los Caños, 6.
Comunicados y reclamos
una peseta línea.

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.



Año XXVI ||

Peñaranda 2 de Agosto de 1903

|| Número 1.315



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Francisca Hernández de la Nava

FALLECIÓ EN ESTA VILLA EL DIA 4 DE AGOSTO DE 1902 A LOS 59 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su esposo D. Mamerto Lopez Redondo, sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos y demás personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios.

Pasado mañana martes, celebrarán el santo sacrificio de la misa en la Parróquia, Madres Carmelitas y Jesuitinas, de esta villa los señores Sacerdotes D. Eladio Sánchez, D. Gabino Usallán, D. Federico Moro, D. José Sánchez Mondelo, D. Luis Santana, D. Pedro Nieto, D. Francisco Pereña, D. Agustín Arias Camisón y D. Miguel Velasco, así como los Párrocos de Bóveda del Rio Almar, D. Anastasio Pérez y el de Tordillos D. Victoriano González Cid, en bien del alma de la finada, por lo que recibirán de limosna 5 pesetas.

En dicho día se darán de limosna á los pobres en número de 200, un pan de dos libras de primera clase.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

CALIXTO ALVARGONZALEZ GIJÓN

AGENCIA DE ADUANAS

Se encarga de la recepción y expedición de mercancías que lleguen á este puerto. Tarifas económicas. Casa de comisión y aceites minerales.

HOMENAJE A LEÓN XIII

Todas las miradas del ser consciente hallanse fijadas en la actualidad sobre una de las siete memorables colinas de la ciudad eterna. La desaparición del mundo de los vivos del sabio León XIII y la reunión del Cónclave para el nombramiento de nuevo pontífice, es lo que obliga á la humanidad toda á volver tan rápidamente los ojos hácia el lugar donde se han asentado con mano firme las incorruptibles máximas de Cristo. Y el monte mismo, próximo al Janículo, donde se levanta magestuoso el Vaticano; y el caudaloso Tiber, queriendo lamer con sus turbulentas aguas las fal-das de aquella celebrísima altura que ha servido de indestructible base al mundo católico, nos dicen á voces, que

por muy grande que sea, el hecho histórico de la reunión del Sacro-Colégio; por muy sabio que sea el sucesor de Joaquín Peci, es más grande, más importante y más recordativo hasta la fecha, el hecho histórico de la desaparición de León XIII.

Era el difunto Papa, verdadero padre espiritual, que sin asomos de inconstancia en su rostro y en sus acciones, acogía cariñosamente, lo mismo al hijo rebelde, que al bondadoso, humilde y obediente ser que se vanagloriaba con darle el título de «amantísimo padre.» Así lo proclaman en estos luctuosos días, los periódicos de todos los matices y los personajes que, elevados á las más altas cumbres del poder, encuentran, en lo que á materias religiosas se refiere, muy distanciados del que siempre les atendió con benevolencia infinita. El dignísimo comportamiento de Joaquín Peci en Benavento, en Perusa y en Bruselas. Los deseos de concordia y de paz manifestados y llevados á cabo por León XIII desde el momento en que su ser, asentado sobre la inmutable piedra de San Pedro, se elevaba sobre todo el mundo racional, le han hecho, sin disputa alguna, tan célebre

y glorioso como aquél. Hildebrando que en plena lucha de las investiduras, obligaba con su energía y elocuencia á que un Enrique IV de Alemania se prostrara humildemente á sus pies en el castillo de Canosa.

Sus enérgicas, en las que hay palabras tan hermosas como estas: «El gobierno de la república debe ser igual para todos, y no debe arrastrar á la Iglesia á ningún partido, porque es abusar de la religión»; le hacen también, tan sabio como al elocuente pontífice León X, que según la historia, fué nombrado cardenal cuatro años antes de recibir las órdenes sagradas; y que una vez elevado al solio pontificio, acogió con gran entusiasmo á los más grandes artistas de aquella época, tales como Miguel Ángel, Ariote, Julio Romano y otros muchos; sobresaliendo aun más, si cabe, en sus talentos políticos, pues fué el alma de aquella defensa que contra el luteranismo empezó á propagarse en España y en otras naciones, que dentro de sus principios católicos, seguían al gigante de aquella época, al pueblo español.

No faltan personas ilustres que se atreven á comparar á León XIII con Napoleón I; pero desde luego, se ob-

serva la gran diferencia de miras de uno y otro coloso. Napoleón trató de predominar por medio de la espada, en todo el orbe. Sus ideas, esparcidas por las diferentes naciones que ayasalló con su astucia y con sus águilas, casi siempre invencibles, estaban unidas de una manera indirecta á su siempre des-pótico pensamiento: prueba de ello nuestra querida España, en tiempos de José Bonaparte. León XIII, por el contrario, trató siempre de armonizar por medio de la persuasión, las distintas ideas y pensamientos de las muchedumbres. Como la representación más fiel del inolvidable mártir del Gólgota, pudo dominar León XIII materialmente sobre el género humano; pero solo quiso, al igual del pastor sencillo, ser incorruptible y universal en sus morales ideas, abandonando por completo las riquezas temporales. Por todas estas sencillas y breves consideraciones, nos embarga la pena cuando el toque á vuelo de nuestras campanas, nos comunica con su muy triste tañido que el espíritu inmortal de León XIII ha volado á la región de la eterna verdad, para desde allí mejor transmitirnos sus bellos y democráticos pensamientos. Nada más justo pues, que tributemos un recuerdo

y rindamos juramento de fidelidad al que supo elevarse tan alto, que sin ninguna exageración aun parece estar-sele viendo en las más altas regiones del espacio abrazado al símbolo de la paz.

MANUEL MARTÍN NAVARRO.

Nuevo Cuartel

El día 25 del actual, fue presentado al Ayuntamiento por el Arquitecto municipal de esta villa D. Luis Baquero, el proyecto definitivo del edificio casa-Cuartel para la Guardia civil. Dicho proyecto se compone de bien razonada memoria explicativa, siete planos en papel vitela perfectamente delineados y acuatelados, el pliego de condiciones facultativo con arreglo á la moderna legislación de obras públicas y finalmente el presupuesto, que revela la adaptación de todos los precios y sus detalles, á la construcción sólida, moderna, á la par que económica, dentro de la importancia de un edificio extenso y el objeto á que se destina. Trabajo es bien concluido y estudiado que merece por nuestra parte cordial enhorabuena, pues el señor Baquero ha demostrado una vez más su laboriosidad y amor al estudio.

El nuevo edificio que se proyecta completamente aislado, consta de una sola planta á excepción del pabellón central que tiene dos pisos; se dispone en forma de dos grandes alas angulares, capaces para doce viviendas independientes; ocupan el centro en planta baja, los cuartos de guardia, sala de armas, despacho del Jefe y oficinas; las alas, los pabellones de los números, compuestos de sala-comedor, cocina, despensa y cuatro dormitorios, dos patios cubiertos para formar el retén y en el cerramiento posterior é independiente, las cuadras, pajares, guadarnés, cuartos trasteros y retretes. En planta principal se instalan las espaciosas viviendas de los jefes y queda en el centro de la edificación, un extenso patio y en su eje los servicios de pozo, lavadero, abrevadero y demás. Ocupa el edificio un solar de 44 metros de fachada por 35 de fondo ó sean 1522 metros cuadrados, equivalente á 19.668 pies cuadrados.

Toda la construcción es de fábrica de ladrillo ordinario y mortero hidráulico, sistema catalán, entramados de madera y la decoración aunque severa y sencilla resulta de buen gusto.

Importa el presupuesto de ejecución de las obras la cantidad de 45.644'12 pesetas y el presupuesto de contrata 52.490'73. Anejo al mismo, se presupuesta para pintura, empapelado y decorados 715'60 pesetas.

Mucho celebraríamos ver realizado el proyecto y que el pueblo de Peñaranda cuente con un edificio bueno, sólido y bien construido y decoroso que honre al

Ayuntamiento, á su autor y á los artistas penarandinos que directa ó indirectamente tomasen parte en las obras.

ENTRE PAGINAS

CONTRASTES

Alejandro, emperador, según la historia nos cuenta, cuando su triunfal entrada hizo en la ciudad de Atenas, convocó á los sabios todos, oradores y poetas; les ofreció protección, honores y recompensas. Un filósofo faltó, aquél... el de la linterna; si Alejandro quiso verle, tuvo que ir á su vivienda, que era... un tonel... grande, colocado entre unas peñas. Primavera fué aquél día, Febo, el de las rubias trenzas, guiaba su carro de oro por la azul diáfana esfera. Llega Alejandro al lugar; al sucio tonel se acerca; ve tendido en él á un hombre que por su toga harapienta su barba desaliñada, y del cabello las greñas, es el tipo más perfecto del abandono y miseria: es DIÓGENES corifeo de los CÍNICOS de Atenas. —«Escucha, le dice el Rey, te llamé, y á mi fiereza no has querido responder; yo te perdono la ofensa, y á falta de tu visita aquí á visitarte llega el hijo del gran Filipo, conquistador de la Grecia. Amante soy del saber; y pues es mucha tu ciencia, dispón de mi protección; dime, sabio, qué deseas... ¿quieres títulos, honores, posición, oro, riquezas?... formula tu petición; me agrada el atenderla.» Restregándose los ojos, alza un poco la cabeza el cínico... mira al rey... y pausado así contesta: —«Con que Alejandro eres tú, y tu protección me prestas? Pues mira; el mejor favor que tu poder ó influencia puede concederme... es... que la pantalla no seas que me está quitando el sol; apártate á un lado y deja que ilumine el astro rey de mi ser la vil corteza.»

Las palabras del filósofo lección elocuente enseñan á tanto presupuestivo de nuestra empeñada Hacienda; á tanto y tanto parásito, de pretendientes ralea, que por pescar un destino de más ó menos pesetas buscan, acosan, persiguen, acompañan, sitian, cercan, vigilan, ruegan, aplauden, fingen, mienten, lisonjean, admiran, cantan, adulan, «burren, causan, molestan, instan, punzan, acometen, fastidian y zarandean, no ya á un rey... á un zascandil, á un político cualquiera que un cubierto pueda darles del presupuesto en la mesa,

pues es cosa bien sabida, que en la española colmena hay más zánganos golosos que laboriosas abejas.

S. NODAL.

Avila, Julio 1903.

UNA RECTIFICACION

Con ocasión de publicar nuestro colega *El Adelanto* una carta de su corresponsal en Valencia en la que describe el articulista con amenidad y arte el concurso regional de baudas municipales celebrado en aquella capital, y lamentándose el narrador de que varios pueblos de nuestra provincia, entre ellos Peñaranda, no tuvieran elementos de *progreso espiritual* por carecer de Centros donde se irradien las enseñanzas de las bellas artes, nuestro querido amigo don Arturo Pérez movido solamente por este pueblo publicó en el mismo periódico la siguiente carta:

Sr. Director de *El Adelanto*.

Mi querido amigo: Son tan feidas, por su amenidad é interés, las cartas que el ilustrado corresponsal de *El Adelanto*, señor Núñez Hernández envía desde Valencia, que puede ser conveniente, y desde luego es justo, oponer al texto de la última, breves líneas.

Son bastantes los pueblos de esta provincia que atienden á la enseñanza de la música, contra la creencia y afirmación del bien intencionado articulista.

Por lo que hace á Peñaranda, directamente aludida, hay que publicar que tiene banda municipal hace muchos años, y que desde el curso pasado, la enseñanza del bello artemo se concreta á los chicos que luego han de ingresar en la banda, sino que se ha establecido, y con éxito, clase especial gratuita para señoritas. Los laureados y aplaudidos profesores don Emilio Soler y doña Blanca Llisó, tienen, además, clases particulares de violín y piano, respectivamente.

La escuela de Artes y Oficios de esta villa tiene establecidas diferentes secciones llamadas de *Oficios, Industrial, Agrícola, Mercantil y Artística*, comprensiva ésta de enseñanzas de música, dibujo y francés con clase especial para señoritas, en las tres asignaturas.

Habiendo censurado tantas veces la indiferencia con que se acogen alusiones aunque sean directas; el silbido que sigue á los artículos en que se piden opiniones; el «buen callar», cómodo y sancho panzesco que sigue á todo trabajo de nuestros periódicos, prefiero que parezca quiotismo romper una lanza en pró del pueblo en que vivo, que callarme y dejar correr la especie vertida con tan buena intención, en la interesante carta de Valencia publicada ayer.

ARTURO PÉREZ.

Peñaranda 29 de Julio de 1903.

Es de agradecer citada rectificación, porque uno de los méritos con que más seufana este pueblo es con el de sostener Centros de enseñanza y cultura.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En la última semana se han efectuado en el Registro municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos, uno; Eugenio

Rodríguez Gasco.

Defunciones, ninguna.

Matrimonios, dos; Manuel García Serrano, viudo, con Clara Muñoz Giménez, soltera.

Lucio Sánchez González, soltero, con Isabel Dosuna Silva, viuda

MERCADOS

Las faenas agrícolas se están haciendo en las mejores condiciones y con tan excelente temporal que permite á los labradores no desperdiciar ni un momento. Debido á esto las operaciones terminarán mucho antes de lo que se suponía.

En cuanto á la cosecha, ya puede decirse á ciencia cierta su resultado. De algarrobas, cebada y centeno resulta mediana, buena de trigo y nula de garbanzos.

De Ledesma comunican que las algarrobas y centenos resultan muy mal, y el trigo en algunos pueblos del partido sale bastante mermado. En Piedrahita se está trillando la algarroba y la cosecha que parecía buena solo resulta mediana. En Avila, la recolección de algarrobas y cebada deja mucho que desear; el trigo satisface, tanto en calidad como en cantidad.

De las noticias que tenemos del partido de Peñaranda aparece que la cebada resulta de mediana calidad y las algarrobas están muy mermadas por haberse reventado.

Por estos motivos, los precios de todos los granos se sostienen y aun alcanzan alza en algunos mercados. En trigos domina la firmeza y el sostenimiento de las cotizaciones.

Cotizase en Valladolid de 45 y medio á 46 reales las 94 libras. En Medina del Campo de 44 y medio á 45 y medio reales fanega. Rioseco, á 44. Nava del Rey á 44 y medio. Avila de 45 á 45 y medio. Arévalo de 45 á 45 y medio. Piedrahita de 44 á 45. Salamanca á 44 y medio. Ledesma á 45.

La cebada, que como ya decimos es de calidad deficiente, mal granada y de poco peso, se vende en los mercados que indicamos á continuación á los siguientes precios: Valladolid, á 24 reales la ajeja y á 22 reales la nueva. Medina del Campo, de 24 á 25. Nava del Rey, á 25. Avila de 25 á 26. Arévalo á 24, nueva.

De centeno es tan escasa la concurrencia de vendedores, que ni siquiera hay precio de este grano en los mercados. En Avila se cotiza á 30 reales, en Piedrahita á 30, en Ledesma á 33 y en Valladolid se ha vendido en partida, sobre vagón, á 35 reales las 90 libras.

De algarrobas son muchos los compradores en todos los mercados, y los precios los siguientes: Valladolid á 26 reales la fanega al rasero. Medina del Campo de 29 á 30. Avila de 29 á 31. Arévalo á 28. Nava del Rey de 28 á 29. En Madrid valen las algarrobas

á 48 reales fuera de puertas y á 50 dentro, pero hay que advertir que es fanega colmada.

La avena se cotiza de 19 á 20 reales fanega, en Castilla.

En los mercados de vinos hay flojedad como consecuencia de la falta de ventás y del buen aspecto del viñedo.

De Barcelona dicen que aquél mercado está flojo, existiendo gran retraimiento en los compradores. Los últimos negocios hechos han sido de Peñaranda á 44 y medio reales las 94 libras sobre vagón y de Salamanca á 44 y tres cuartillos.

Nuestro mercado del jueves último estuvo poco concurrido y los precios fueron:

Trigo á 44 reales fanega.

Cebada de 26 á 27.

Centeno no hubo.

Algarrobas de 27 á 28.

NOTICIAS.

Obras municipales.

Construido ya el recipiente del depósito de aguas, bajo la dirección del inteligente artista don José Padín, han comenzado las obras de instalación de un molino de viento, en el caño de los adobes, que quedarán terminadas dentro de breves días.

Estando encargado de su colocación nuestro querido amigo don Federico Cardo, nos aventuramos á consignar que referida obra quedará en condiciones de solidez y perfecto funcionalismo, pues referido señor posee conocimientos prácticos para esta clase de construcciones.

Para el Concurso.

Noticias autorizadas nos inducen á consignar que nuestro distinguido amigo D. Fabriciano Martín no ha solicitado tomar parte en el concurso para provisión de Curatos vacantes en esta diócesis.

En nuestro número anterior omitimos involuntariamente el nombre de nuestro particular amigo D. Miguel Velasco, capellán de las R.R. MM. Carmelitas, que figura en la lista de concursantes. Celebraremos el triunfo de dicho señor:

Será verdad?

En las altas esferas circula con insistencia un rumor favorable al interés de esta villa.

El nuevo ministro de Obras públicas, Excmo. D. Rafael Gasset, que en su paso anterior por el Ministerio que hoy ocupa, dió pruebas inequívocas de lo mucho que le interesan la prosperidad y bienestar de los pueblos, así como de la alta misión que como Consejero de la Corona tiene que cumplir, trató de remover cuantos obstáculos se oponen á que el ferrocarril que muere en nuestra población, llegue pronto á Avila.

A este fin estudia con cariño los medios más eficaces que han de hacer asequible su propósito.

Nosotros, que de tiempo inmemorial venimos trabajando con entusiasmo por la realización de objeto tan halagüeño para propios y extraños, no hemos de cejar en nuestra empresa y ponemos á contribución del citado Ministro nuestra humilde pluma y nuestras energías, esperando que los periódicos de las capitales interesadas como nosotros, en tan beneficiosa obra, coadyuven en la medida de sus fuerzas á que sea verdad tanta belleza.

Nombramiento

Ha sido nombrado, con el carácter de interino, Jefe de la cárcel de este partido nuestro amigo don Delfín Díaz Mesonero en sustitución del que era antes Jefe-propietario.

Sea enhorabuena

Nuestro querido amigo D. Luis Eusebio López maestro auxiliar de una de las escuelas graduadas de Valladolid, ha obtenido un nuevo éxito con la aprobación de Real Orden de su metódica y elemental obra de Geografía que publicó hace años estando de maestro en Babilafuente.

Reciba nuestro amigo por su triunfo la más sincera enhorabuena.

Bailes.

Como anunciábamos en nuestro número anterior, el día de Santiago Apostol se celebraron animados bailes en los círculos de recreo de esta villa «La Imperial» y «La Recreativa». Los salones de ambas sociedades estuvieron bastante concurridos, reinando en ellos la alegría y la corrección más exquisita, contribuyendo en grado máximo las simpáticas peñarandinas que donde quiera que sientan su hermosura y simpatía son proclamadas reinas de la fiesta, rindiéndolas pleitesias y homenajes.

En «La Imperial» por ser el primer día que se celebraba baile con el carácter de sociedad no omitieron sus socios sacrificio alguno para dar al espectáculo toda la esplendidez que requería.

Así resultó, pues tuvimos ocasión de pasar un rato de placer cuando visitamos sus salones.

Sirva de enseñanza

Penetrados los comerciantes é industriales de Salamanca de la grandísima utilidad que reporta al comercio y á la industria la afluencia de forasteros en las próximas ferias de Septiembre y convencidos de que el municipio salmantino no dispone de recursos bastantes para hacer más atractivo el programa de festejos, se han reunido uno de los días de la semana pasada en el Circulo Mercantil de mencionada ciudad y acordado abrir una suscripción con cuyo producto se pudiera celebrar un nuevo é interesante festejo que llantara la atención de los concurrentes.

La idea fué unánimemente aceptada y tan bien ha cuajado que en

el día de hoy la lista de cuotas se eleva á una cantidad considerable.

Ahora se nos ocurre preguntar ¿porqué nuestros comerciantes é industriales no imitan el ejemplo? ¿Quieren que nuestra villa sea visitada en las fiestas por numerosos forasteros y que sus comercios y fábricas se vean llenas de abundantes compradores? pues apréndan en sus vecinos de la capital á poner los medios para conseguir tal fin coadyuvando con su óbolo á dar esplendidez y variedad á los festejos acordados por nuestro Ayuntamiento.

Aforo

El resultado del aforo practicado por el señor Arquitecto municipal en la cañería de desagüe al lavadero de San Lázaro, es el siguiente:

Un cántaro de trece litros de cabida se llena en dos minutos y medio, soio con la cañería del desagüe; lo cual dá 88 centésimas de litro por segundo.

El desagüe del pilón de la fuente dá doce litros en dos minutos, lo que sumado al del pozo y restando la pérdida en el trayecto por carga y demás, dá un total al lavadero de 64 litros en dos minutos, ó sea 32 litros por minuto en un caño lleno, de cinco centímetros de diámetro.

Los republicanos

Siguiendo las instrucciones del jefe del partido republicano, la comisión provincial de Salamanca ha nombrado la de distrito electoral de diputación á cortes del partido de Peñaranda y estahadesignado las comisiones municipales de esta villa y otros pueblos del distrito:

La misión de estas comisiones es únicamente la formación y rectificación del censo del partido por lo que la de esta villa ha dispuesto que cuantos quieran figurar en él mismo y no estuvieren ya insertos, pueden hacerlo hasta el jueves en los comercios de don Marcos Sánchez Melero, zapatería, don Gonzalo Hernández, platería, y restaurant Continental, calle del Carmen.

La contribución

Ha comenzado la recaudación voluntaria del tercer trimestre de contribución. Hasta el día 30 del corriente, pueden hacerse efectivos los recibos sin apremio.

A la sombra

El lunes último ingresó en la cárcel de esta villa el vecino de Zorita de la Frontera, Higinio Albarrán Sánchez, por acusársele del robo de ropas y embutidos, ocurrido en Mambles hace unos meses.

Suicidio

En el inmediato pueblo de Paradinas se suicidó el lunes último el vecino de dicho pueblo Pascasio Gavilán Deigado, de 48 años de edad, que había estado procesado varias veces.

Riña

Hace pocos días riñeron en el inmediato pueblo de Alconada dos jóvenes, resultando herido uno de ellos en la cabeza, á consecuencia de un palo que le descargó su contrario.

El agresor ha ingresado en la cárcel de este partido.

Traslado

El establecimiento de veterinaria á cargo del profesor Veterinario don Felipe Sánchez, ha quedado instalado en la calle del Carmen, número 37, en el local que fué coclera de don Emilio García Igea.

Posesión

Ayer tomaron posesión de sus cargos los Jueces y Fiscales recientemente nombrados.

En este Juzgado, tomó posesión del cargo de Juez municipal nuestro amigo D. Antonio A. Cedrón y de Fiscal municipal, nuestro también amigo D. Antonio García Sánchez.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

Nombramiento

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela elemental de niñas denominada de Santi-Spiritus, de Salamanca, con el haber de 825 pesetas anuales, doña Antonia Granado Hernández, esposa de nuestro paisano don Victorino Flores.

Guardesa muerta

En el paso nivel del kilómetro 54 fué arrollada hace pocos días por el tren número 12 la guardesa Benita Gómez, quedando muerta en el acto sobre la vía.

Convocatoria

Con objeto de examinar las cuentas de gastos carcelarios del ejercicio anterior y confeccionar el presupuesto adicional refundido del corriente año, por la Alcaldía de esta villa se cita á los ayuntamientos del partido para el día seis del corriente á las 12 de la mañana, en el salón de la Casa Consistorial.

Si la reunión no pudiera celebrarse dicho día, por falta de número, tendrá lugar á los dos días siguientes tomándose acuerdo cualquiera que sea el número de los asistentes.

Atended, bebedores

El abuso del vino, y sobre todo, del aguardiente y de los licres, ocasionan enfermedades graves é incurables.

Las más comunes son: inflamación y cáncer del estómago, inflamación y cólicos del hígado, ictericia, hidropesía; catarros de laringe y pulmonares crónicos, tisis, pulmonías; aneurismas del corazón, inflamación de los riñones, mal de piedra, reumatismo, cataratas, apoplejía, congestión y reblandecimiento del cerebro, parálisis, alucinaciones y locura.

La copa de aguardiente de la mañana, la del medio día detrás de la comida, las gotas de rom después del café, cuando se toman por cos-

tumbre acercan la vejez y acortan la vida.

No solo sufren los bebedores las consecuencias de sus vicios. Sus hijos nacen débiles, con predisposición a la meningitis y las bronquitis graves, ó con deformidades. Si sobrevienen, se les desarrolla en la juventud la afición á las bebidas; muchos son imbéciles, idiotas, en algunos se presenta la locura ó epilepsia (mal de corazón.)

La embriaguez es un vicio grosero y brutal que causa la ruina y la perturbación de las familias. Conduce á la vagancia, á la miseria, á la mendicidad, al suicidio, al crimen.

El alcohol quita las fuerzas y mata la inteligencia.

El alcohol atrae con la fuerza irresistible del imán. Con razón se le compara á un bandido disfrazado que primero seduce con halagos, y tarde ó temprano, roba la razón, la salud y la vida.

El trabajo significa el bienestar, la felicidad y la independencia. El vicio alcohólico, el llanto y la discordia en las familias, la miseria, la esclavitud, el embrutecimiento, la enfermedad y la muerte.

Con la embriaguez se pierde la dignidad y la libertad.

El hombre que abusa de las bebidas alcohólicas no puede ser ni buen padre de familia ni buen ciudadano.

«PAN DE SAN ANTONIO»

Favores alcanzados por la mediación

del Santo según las papeletas halladas en el cepo el día 29 de Julio.

A San Antonio bendito: para el culto de los trece martes 65 céntimos y 35 para el pan de tus pobres. Una devota del Santo.—San Antonio bendito: te doy 20 céntimos y las gracias por favores concedidos, te daré otros 25 si me concedes otro favor que te pido. Una devota.—San Antonio bendito: te regalo una peseta para el culto de los trece martes por un favor concedido. Tu devoto agradecido. T. M.—San Antonio bendito: te doy las dos pesetas para el pan de tus pobres por el favor que te pedí y me has concedido y te ruego me sigas favoreciendo. G. C.—San Antonio bendito: te regalo una peseta para el pan de tus pobres por un favor que me has concedido. Tu devoto. T. M.—San Antonio bendito: te doy 25 céntimos para el pan de tus pobres para que me concedas lo que te pido. Tu devota agradecida. M. B.

Importaron las limosnas para el pan 12 pesetas 89 céntimos.

Para el culto 1 peseta 65 céntimos.

La misa anunciada para el día 30, de este mes se dirá el día 6 del próximo á las siete de la mañana.

En el mismo cepo se han encontrado los siguientes donativos á San Vicente de Paul: —A San Vicente doy cinco céntimos los que entrego en el cepo de San Antonio por no tenerlo San Vicente P. R.—Do: céntimos para San Vicente. No puedo más. Una pobre —Por no tener cepo San Vicente, coloco estos cinco céntimos en el de San Antonio, para la Conferencia de Señoras.

PASATIEMPOS

(Solución á los del número 1.314.)

A las Charadas.

1.º Cercado.—2.º Mandamiento.

A los Acertijos.

1.º La palabra dos tiene tres letras, y en éste concepto ni tres son más que dos, ni dos menos que tres.

2.º Espárrago y Esparraguera.

A la Pregunta.—La dentadura.

**

MAS ACERTIJOS

1.º Muchas compañeras tiene mi amigo Bibiano en casa y aunque están muy unidas ellas, las pobres, no se hablan.

2.º Mas alta que Dios subí, y en éste mundo, lector, pocos se encuentran sin mí.

3.º Una cosa angosta y larga; si soy varón soy muy dulce, si soy hembra soy amarga.

**

CHARADA EN SALTO DE CABALLO

| | | | | | |
|-----|-----|-----|-----|-----|---|
| | | 1 | | | |
| | | Le | | | |
| | | . | | | |
| | ma | la | en | | |
| | . | . | . | . | . |
| bo | ta | lec | tra | dos | |
| . | . | . | . | . | . |
| pri | to | ver | fru | ro | |
| . | . | . | . | . | . |
| | tor | da | y | | |
| | . | . | . | | |
| | | da. | | | |

GEROGLÍFICO

La 2 ed ee 2 de Agosto de 1903 en (Las soluciones en el número próximo.)

PEÑARANDA. 1903 IMP. DE B. SANCHEZ

Venta

Se vende la casa número 14 de la Plazuela de la Fuente, la cual consta de dos pisos, corral y hermosas habitaciones, que fué del señor cura beneficiado. Entenderse con la viuda de Camilo de la Fuente, que vive en la calle de la Luz.

DRÓGUERÍA DE

FRANCISCO DE DIOS

PEÑARANDA.

Se participa al público haber recibido para la venta un surtido completo de cristales planos y tejas de cristal, á precios económicos.

ALMENDRA FINA SUPERIOR

Se vende

Por fallecimiento de su dueña doña Victoria Núñez, una casa de nueva construcción, calle de Nuestra-Señora número 52. Quien quiera comprarla se entenderá con sus herederos que habitan en la misma.

LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA ENLOECHES

Tomando una cucharada de las de café al día, antes de cada comida prepara la digestión y abre el apetito.

Como purgantes á las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilitica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Enuncios de agua llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun

Deposito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de la MARGARITA, sus condiciones terapéuticas, tampoco.—Hecho el analisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de Parsis fué declarada este agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resultados que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico y que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonas terroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbonico que las que pretenden ser similares y tal es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses rebeldes y demás que expresa la tiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principalmente de todas partes.—SU GRAN CAUDAL DE AGUA decarece en las demás aguas. lo permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abiertos el 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines 15, bajos. Es gran su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Venta ó arriendo

de unas portadas con cuadra, corral y poco, sita en la calle de Colón frente al almacén de maderas de los señores Núñez y Nodal. La persona que se interese en su adquisición puede entenderse con su dueña Antonia Pérez, que habita en la misma calle.

Tres casas

Se venden muy baratas, conteniendo una de estas hermosas y espaciosas habitaciones con jardín situadas en la calle de Medina y propiedad de D. Santiago Gómez. Entenderse con don Martín Sánchez, Librería, Peñaranda.

